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	ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG VẬT LÝ
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Đề thi gồm: 04 trang
	Bài thi: Khoa học Tự nhiên; Môn: VẬT LÝ
Thời gian làm bài: 50 phút không kể thời gian phát đề



	Họ và tên thí sinh………………………………………………………
Số báo danh…………………………………………………………….
	Mã đề: 001



	Cho biết: Gia tốc trọng trường g = 10m/s2; độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10−19 C; tốc độ ánh sáng trong chân không e = 3.108 m/s; số Avôgadrô NA = 6,022.1023 mol−1; 1 u = 931,5 MeV/c2.



ĐỀ THI GỒM 40 CÂU (TỪ CÂU 1 ĐẾN CÂU 40) DÀNH CHO TẤT CẢ THÍ SINH
Câu 1. Hai âm cùng độ cao là hai âm có cùng
A. biên độ.		B. cường độ âm. 		C. mức cường độ âm.		 D. tần số.
Câu 2. Khi nói về dao động cơ, phát biểu nào sau đây sai?
A. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động duy trì.
B. Dao động cưỡng bức có biên độ không phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức. 
C. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức. 
D. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
Câu 3. Khi hàn điện, người ta sử dụng máy biến áp có đường kính của dây trong cuộn thứ cấp như thế nào với đường kính của dây trong cuộn sơ cấp?
A. Lớn hơn.					B. Bằng.
C. Nhỏ hơn.					D. Lớn hay nhỏ hơn đều được. 
Câu 4. Con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với tần số 3Hz. Thay vật nặng bằng một vật khác có khối lượng gấp 4 lần khối lượng của nó thì tần số dao động mới của con lắc là
A. 1,5 Hz.			B. 3 Hz.			C. 0,5 Hz.			D. 6 Hz.

Câu 5. Cho mạch điện RLC gồm R = 40Ω; L = 0,3/π H và C = 10-3/6π F. Đặt vào hai đầu mạch điện áp .  Cường độ hiệu dụng qua đoạn mạch bằng 4,4 A. Giá trị U bằng


A. 220 V.		B. 220 V.			C. 110V.			D. 110 V.

Câu 6. Cho đoạn mạch điện	chỉ có cuộn dây thuần cảm L = 1/3π H. Đặt vào hai đầu mạch đoạn mạch một điện áp xoay chiều . Biểu thức cường độ dòng điện qua cuộn dây là


A.  					B.  


C.  					D.  
Câu 7. Một máy biến áp có số vòng cuộn 1 gấp đôi số vòng cuộn 2. Nối hai đầu cuộn 1 vào điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng U = 100 V thì điện áp ở hai đầu cuộn 2 để hở có tần số và giá trị hiệu dụng lần lượt là
A. 100 Hz và 200 V. 	B. 50 Hz và 50 V. 	C. 50 Hz và 200 V. 		D. 100 Hz. và 100 V.
Câu 8. Cho mạch điện xoay chiều gồm RLC nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Biết các điện áp hiệu dụng hai đầu mạch U = 220 V, hai đầu cuộn cảm thuần UL = 100 V, hai đầu tụ UC = 100 V. Hệ số công suất của mạch bằng
A. 0,707.			B. 0,5.			C. 1.				D. 0,866.
Câu 9. Bản chất dòng điện xoay chiều là
A. dao động cưỡng bức của các electron trong dây dẫn.
B. gây ra cảm ứng điện từ trên các cuộn dây.
C. tồn tại trên mọi vật dẫn, kể cả mạch có tụ điện.
D. gây ra sự tỏa nhiệt khi qua vật dẫn.
Câu 10. Khi truyền tải điện annw bằng điện áp 6 kV thì hao phí điện năng là 50 %. Nếu tăng điện áp truyền tải lên 12 kV thì hao phí điện năng sẽ là
A. 12,5 %.			B. 25 %.			C. 6,25 %.			D. 10 %.
Câu 11. Trong mạch điện xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp vào điện áp 
u = U0cosωt. Hệ số công suất của mạch lớn nhất khi 


A. u vuông góc với uC	B.  			C. R = ZL – ZC			D.  
Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc bằng 10 rad/s, biên độ bằng 4cm. Gia tốc cực đại của chất điểm bằng
A. 40 cm/s2.		B. 16 cm/s2.			C. 1600 cm/s2.		D. 400 cm/s2.
Câu 13. Chọn phát biểu sai:
A. Dao động tuần hoàn có chu kì dao động T xác định.
B. Dao động tự do là dao động có chu kì phụ thuộc vào đặc tính của hệ.
C. Vật dao động tắt dần có biên độ và tần số giảm dần theo thời gian.
D. Dao động duy trì có biên độ và tần số của dao động tự do.
Câu 14. Phát biểu nào sau đây sai? Sóng điện từ và sóng cơ
A. đều tuân theo quy luật phản xạ.				B. đều mang năng lượng.
C. đều truyền được trong chân không.			D. đều tuần theo quy luật giao thoa. 
Câu 15. Một vật dao động điều hòa: khi có li độ 8 cm thì động năng bằng 8 lần thế năng. Biên độ dao động của vật bằng có li độ 12 cm, tốc độ của vật bằng
A. 1 m/s.			B. 10 m/s.			C. 1 cm/s.			D. 10 cm/s.
Câu 16. Một sóng âm truyền trong không khí với tốc độ 340 m/s và bước sóng 34 cm. Tần số của sóng âm này là
A. 100 Hz.			B. 2000 Hz.			C. 1000 Hz.			D. 10 Hz.


Câu 17. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là:  và  (x tính bằng cm, t tính bằng s). Khi đi qua vị trí có li độ 12cm, tốc độ của vật bằng?
A. 1 m/s			B. 10 m/s			C. 1 cm/s			D. 10 cm/s
Câu 18. Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do thì năng lượng
A. điện từ của mạch được bảo toàn.
B. điện trường và năng lượng từ trường luôn không đổi.
C. từ trường tập trung ở tụ điện.
D. điện trường tập trung ở cuộn cảm.
Câu 19. Những đại lượng đồng thời cực đại trong quá trình vật dao động điều hòa dao động là 
A. li độ và gia tốc. 						B. li độ và vận tốc. 
C. tốc độ và động năng.					D. gia tốc và động năng.
Câu 20. Trong động cơ không đồng bộ ba pha, khi cho dòng điện ba pha có tần số f vào stato của động cơ thì roto sẽ quay với tần số
A. f’ < f.			B. f’ > f.			C. f’ = f.			D. f’ = 3f
Câu 21. Một vật dao động điều hòa với biên độ 10 cm. Chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tại vị trí vật có li độ 5 cm, tỉ số giữa thế năng và động năng của vật là




A.  .			B.  .				C.  .				D. .
Câu 22. Mắc điện áp xoay chiều 120 V - 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R = 50Ω mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện là 96V. Giá trị của C là




A.  		B.  			C.  			D.  
Câu 23. Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C nối tiếp. Kí hiệu u, uR, uL, uC và i lần lượt là điện áp tức thời hai đầu mạch, điện áp tức thời hai đầu các phần tử R, L, C và cường độ tức thời qua mạch. Ta có:

A. uL = - uC. 		 B. uR = iR.		C. .		D. uL = iLω.
Câu 24. Trong thực hành, để đo giá tốc trọng trường, một học sinh dùng một con lắc đơn có chiều dài dây treo 80 cm. Khi cho con lắc dao động điều hòa, học sinh này thấy con lắc thực hiện 20 dao động toàn phần trong thời gian 36 s. Theo kết quả thí nghiệm trên, gia tốc trọng trường tại nơi học sinh làm thí nghiệm bằng
A. 9,748 m/s2.		B. 9,874 m/s2.			C. 9,847 m/s2.			D. 9,783 m/s2. 
Câu 25. Vật dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn với tần số f sẽ có biên độ dao động
A. nhỏ khi tần số f đủ lớn.				B. cực đại khi tần số ngoại lực f bằng tần số riêng của vật.
C. lớn khi tần số f đủ nhỏ.				D. chỉ phụ thuộc vào tần số f
Câu 26. Thí nghiệm đo vận tốc truyền sóng âm trong chương trình vật lí 12 là ứng dụng của hiện tượng 
A. phản xạ sóng. 		B. truyền sóng . 		C. nhiễu xạ.			D. sóng dừng.
Câu 27. Bước sóng
A. là quãng đường mà mỗi phần tử của môi trường đi được trong mỗi giây.
B. là khoảng cách giữa hai phân tử của môi trường nằm trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng pha.
C. bằng tích số của tốc độ sóng với tần số của sóng.
D. là khoảng cách gần nhất hai phần tử của môi trường, nằm trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng pha.
	Câu 28. Một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa một trong ba phần tử điện: điện trở thuần, cuộn dây thuần cảm, tụ điện. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự biến đổi theo thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch điện đó. Đoạn mạch điện này chứa
A. cuộn dây thuần cảm.			
B. tụ điện.
C. điện trở thuần.				
D. có thể cuộn dây thuần cảm hoặc tụ điện.
	



Câu 29. Cường độ âm chuẩn I0 = 10-12 W/m2. Một âm có mức cường độ âm 80dB thì I bằng 
A. 10-20W/m2.		B. 8.10-4W/m2.		C. 8.10-12W/m2		D. 10-4 W/m2.
Câu 30. Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 12 cm. Thời gian để vật đi được quãng đường 12cm là 0,2 s. Chu kì dao động của vật là
A. 0,4 s.			B. 0,8 s.			C. 0,1 s.			D. 0,2 s.
Câu 31. Một vật dao động điều hòa đi từ một điểm M trên quỹ đạo đến vị trí cân bằng hết 1/3 chu kì. Trong 5/12 chu kì tiếp theo vật đi được 15 cm. Vật đi tiếp một đoạn s nữa thì về M đủ một chu kì. Tìm s
A. 13,66 cm.		B. 10 cm.			C. 12 cm.			D. 15 cm.
Câu 32. Hai nguồn sóng mặt nước kết hợp ngược pha S1, S2 cách nhau 20cm, bước sóng λ = 2 cm tạo thành hệ vân giao thoa trên mặt nướC. Xét hình vuông ABS1S2. Hỏi giữa A và S2 có bao nhiêu cực đại?
A. 7.			B. 14.				C. 12.				D. 6.
Câu 33. Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch A, B mắc nối tiếp gồm điện trở 69,1Ω; cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C = 176,8µF. Bỏ qua điện trở thuần các cuộn dây của máy phát. Biết roto máy phát có hai cặp cực. Khi roto quay đều với tốc độ n1 = 1350 vòng/phút hoặc n2 = 1800 vòng/phút thì công suất tiêu thụ cả đoạn mạch AB là như nhau. Độ tự cảm L có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 0,8 H.			B. 0,7 H.			C. 0,5 H.			D. 0,2 H.
Câu 34. Gọi M, N, I là các điểm trên một lò xo nhẹ, được treo thẳng đứng ở điểm O cố định. Khi lò xo có chiều dài tự nhiên thì OM = MN = NI = 10 cm. Gắn vật nhỏ vào đầu dưới I của lò xo và kích thích để vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Trong quá trình dao động, tỉ số độ lớn lực kéo lớn nhất và độ lớn lực kéo nhỏ nhất tác dụng lên O bằng 3. Lò xo dãn đều, khoảng cách lớn nhất giữa hai điểm M và N là 12 cm. Lấy π2 = 10. Vật dao động với tần số là
A. 2,9 Hz,			B. 3,5 Hz,			C. 1,7 Hz,			D. 2,5 Hz
Câu 35. Một con lắc đơn đặt trong điện trường đều có véc - tơ cường độ điện trường hướng ngang. Khi chưa tích điện cho quả cầu của con lắc thì chu kì dao động điều hòa của con lắc là 2 s. Tích điện cho quả cầu thì thấy khi ở vị trí cân bằng, dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 60. Chu kì dao động điều hòa của con lắc khi quả cầu được tích điện là
A. 1,994 s.			B. 1,901 s.			C. 1,972 s.			D. 1,98 s.
Câu 36. Con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với tần số góc 20 rad/s. Tại vị trí vật có li độ 3cm thì thế năng đàn hồi của lò xo bằng 4 lần động năng của vật nặng. Lúc này, tốc độ của vật nặng bằng 
A. 120 cm/s.		B. 30 cm/s.			C. 90 cm/s.			D. 60 cm/s.
Câu 37. Trong phòng thu âm, tại một điểm nào đó trong phòng mức cường độ âm nghe được trực tiếp từ nguồn âm phát ra có giá trị 84 dB, còn mức cường độ âm từ sự phản xạ âm qua các bức tường là 72 dB. Khi đó mức cường độ âm mà người nghe cảm nhận được trong phòng xấp xỉ bằng 
A. 84,3 dB. 		B. 156 dB. 			C. 82,3 dB. 			D. 78 dB. 
Câu 38. Đặt điện áp u = U0cosωt vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần, tụ điện và biến trở R mắc nối tiếp. Ứng với hai giá trị R1 và R2 = 4R1 của biến trở thì công suất tiêu thụ trong đoạn mạch đều bằng 390 W. Khi giá trị của biến trở là R = 3Ri thì công suất tiêu thụ của mạch là
A. 292,5 W.		B. 450 W.			C. 130 W.			D. 487,5 W.


Câu 39. Khu biệt thự X tiêu thụ một công suất điện 440 W, trong đó các dụng cụ điện ở khi này đều hoạt động bình thường ở điện áp 220 V. Điện trở dây tải điện từ nơi cấp đến khu biệt thự là r. Khi khu biệt thự không dùng máy hạ áp, để các dụng cụ điện của khu này hoạt động bình thường thì điện áp hiệu dụng nơi cấp điện là 236 V, khi đó điện áp tức thời ở hai đầu của khu này nhanh pha  so với dòng điện tức thời chạy trong mạch. Khi khu biệt thự dùng máy hạ áp lí tưởng có tỉ số , để các dụng cụ điện khu dân cư này hoạt động bình thường giống như không dùng máy hạ thế thì điện áp hiệu dụng nơi cấp điện bằng bao nhiêu? Biết hệ số công suất ở mạch sơ cấp và mạch thứ cấp luôn	bằng	nhau.
A. 1762 V.			B. 1670 V.			C. 3040 V. 			D. 880 V.
Câu 40. Đặt điện áp u = 400cos100πt (u tính bằng V, t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần 50 Ω mắc nối tiếp với đoạn mạch X. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua đoạn mạch là 2A. Biết ở thời điểm t, điện áp tức thời giữa hai đầu AB có giá trị 400 V; ở thời điểm t + 1/400 (s), cường độ dòng điện tức thời qua đoạn mạch bằng 0 và đang giảm. Công suất tiêu thụ điện của đoạn	mạch X là
A. 400 W.			B. 200 W.			C. 160 W. 			D. 100 W.
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	Cho biết: Gia tốc trọng trường g = 10m/s2; độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10−19 C; tốc độ ánh sáng trong chân không e = 3.108 m/s; số Avôgadrô NA = 6,022.1023 mol−1; 1 u = 931,5 MeV/c2.
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ĐỀ THI GỒM 40 CÂU (TỪ CÂU 1 ĐẾN CÂU 40) DÀNH CHO TẤT CẢ THÍ SINH
Câu 1. Hai âm cùng độ cao là hai âm có cùng
A. biên độ.		B. cường độ âm. 		C. mức cường độ âm.		 D. tần số.
Câu 2. Khi nói về dao động cơ, phát biểu nào sau đây sai?
A. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động duy trì.
B. Dao động cưỡng bức có biên độ không phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức. 
C. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức. 
D. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
Câu 2. Chọn đáp án B
  Lời giải:
+ Dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ lực cưỡng bức.
· Chọn đáp án B
Câu 3. Khi hàn điện, người ta sử dụng máy biến áp có đường kính của dây trong cuộn thứ cấp như thế nào với đường kính của dây trong cuộn sơ cấp?
A. Lớn hơn.					B. Bằng.
C. Nhỏ hơn.					D. Lớn hay nhỏ hơn đều được. 
Câu 4. Con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với tần số 3Hz. Thay vật nặng bằng một vật khác có khối lượng gấp 4 lần khối lượng của nó thì tần số dao động mới của con lắc là
A. 1,5 Hz.			B. 3 Hz.			C. 0,5 Hz.			D. 6 Hz.
Câu 4. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Ta có:  
· Chọn đáp án A

Câu 5. Cho mạch điện RLC gồm R = 40Ω; L = 0,3/π H và C = 10-3/6π F. Đặt vào hai đầu mạch điện áp .  Cường độ hiệu dụng qua đoạn mạch bằng 4,4 A. Giá trị U bằng


A. 220 V.		B. 220 V.			C. 110V.			D. 110 V.
Câu 5. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Ta có:  

+  
· Chọn đáp án B

Câu 6. Cho đoạn mạch điện	chỉ có cuộn dây thuần cảm L = 1/3π H. Đặt vào hai đầu mạch đoạn mạch một điện áp xoay chiều . Biểu thức cường độ dòng điện qua cuộn dây là


A.  					B.  


C.  					D.  
Câu 6. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+  

+ Mạch chỉ có L nên:  
· Chọn đáp án B
Câu 7. Một máy biến áp có số vòng cuộn 1 gấp đôi số vòng cuộn 2. Nối hai đầu cuộn 1 vào điện áp xoay chiều có tần số 50 Hz và giá trị hiệu dụng U = 100 V thì điện áp ở hai đầu cuộn 2 để hở có tần số và giá trị hiệu dụng lần lượt là
A. 100 Hz và 200 V. 	B. 50 Hz và 50 V. 	C. 50 Hz và 200 V. 		D. 100 Hz. và 100 V.
Câu 7. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+  
+ Máy biến áp là thiết bị biến đổi điện áp, không làm thay đổi tần số của dòng điện nên f2 = f = 50 Hz
· Chọn đáp án B
Câu 8. Cho mạch điện xoay chiều gồm RLC nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Biết các điện áp hiệu dụng hai đầu mạch U = 220 V, hai đầu cuộn cảm thuần UL = 100 V, hai đầu tụ UC = 100 V. Hệ số công suất của mạch bằng
A. 0,707.			B. 0,5.			C. 1.				D. 0,866.
Câu 8. Chọn đáp án C
  Lời giải:

+ Ta có UL = UC →  cộng hưởng điện →  Hệ số công suất  
· Chọn đáp án C
Câu 9. Bản chất dòng điện xoay chiều là
A. dao động cưỡng bức của các electron trong dây dẫn.
B. gây ra cảm ứng điện từ trên các cuộn dây.
C. tồn tại trên mọi vật dẫn, kể cả mạch có tụ điện.
D. gây ra sự tỏa nhiệt khi qua vật dẫn.
Câu 10. Khi truyền tải điện annw bằng điện áp 6 kV thì hao phí điện năng là 50 %. Nếu tăng điện áp truyền tải lên 12 kV thì hao phí điện năng sẽ là
A. 12,5 %.			B. 25 %.			C. 6,25 %.			D. 10 %.
Câu 10. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Ta có lúc đầu:  


+  khi tăng điện áp lên gấp đôi thì hao phí giảm   so với lúc đầu

 
· Chọn đáp án A
Câu 11. Trong mạch điện xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp vào điện áp 
u = U0cosωt. Hệ số công suất của mạch lớn nhất khi 


A. u vuông góc với uC	B.  			C. R = ZL – ZC			D.  
Câu 11. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ Hệ số công suất của mạch RLC lớn nhất khi trong mạch đang xảy ra cộng hưởng điện →  u	vuông pha với uC
· Chọn đáp án A
Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc bằng 10 rad/s, biên độ bằng 4cm. Gia tốc cực đại của chất điểm bằng
A. 40 cm/s2.		B. 16 cm/s2.			C. 1600 cm/s2.		D. 400 cm/s2.
Câu 12. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+ Gia tốc cực đại của chất điểm là  
· Chọn đáp án D
Câu 13. Chọn phát biểu sai:
A. Dao động tuần hoàn có chu kì dao động T xác định.
B. Dao động tự do là dao động có chu kì phụ thuộc vào đặc tính của hệ.
C. Vật dao động tắt dần có biên độ và tần số giảm dần theo thời gian.
D. Dao động duy trì có biên độ và tần số của dao động tự do.
Câu 14. Phát biểu nào sau đây sai? Sóng điện từ và sóng cơ
A. đều tuân theo quy luật phản xạ.				B. đều mang năng lượng.
C. đều truyền được trong chân không.			D. đều tuần theo quy luật giao thoa. 
Câu 14. Chọn đáp án C
  Lời giải:
+ Sóng điện từ: Truyền được trong chân không, sóng cơ học không truyền được trong chân không.
· Chọn đáp án C
Câu 15. Một vật dao động điều hòa: khi có li độ 8 cm thì động năng bằng 8 lần thế năng. Biên độ dao động của vật bằng có li độ 12 cm, tốc độ của vật bằng
A. 1 m/s.			B. 10 m/s.			C. 1 cm/s.			D. 10 cm/s.
Câu 15. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Eđ = 8Et  
· Chọn đáp án A
Câu 16. Một sóng âm truyền trong không khí với tốc độ 340 m/s và bước sóng 34 cm. Tần số của sóng âm này là
A. 100 Hz.			B. 2000 Hz.			C. 1000 Hz.			D. 10 Hz.
Câu 16. Chọn đáp án C
  Lời giải:

+ Tần số sóng là:  
· Chọn đáp án C


Câu 17. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là:  và  (x tính bằng cm, t tính bằng s). Khi đi qua vị trí có li độ 12cm, tốc độ của vật bằng?
A. 1 m/s			B. 10 m/s			C. 1 cm/s			D. 10 cm/s
Câu 17. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Biên độ dao động tổng hợp:  

+ Khi  
· Chọn đáp án A
Câu 18. Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do thì năng lượng
A. điện từ của mạch được bảo toàn.
B. điện trường và năng lượng từ trường luôn không đổi.
C. từ trường tập trung ở tụ điện.
D. điện trường tập trung ở cuộn cảm.
Câu 19. Những đại lượng đồng thời cực đại trong quá trình vật dao động điều hòa dao động là 
A. li độ và gia tốc. 						B. li độ và vận tốc. 
C. tốc độ và động năng.					D. gia tốc và động năng.
Câu 20. Trong động cơ không đồng bộ ba pha, khi cho dòng điện ba pha có tần số f vào stato của động cơ thì roto sẽ quay với tần số
A. f’ < f.			B. f’ > f.			C. f’ = f.			D. f’ = 3f
Câu 20. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ fdòng điện = ftừ trường > frô - to
· Chọn đáp án A
Câu 21. Một vật dao động điều hòa với biên độ 10 cm. Chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tại vị trí vật có li độ 5 cm, tỉ số giữa thế năng và động năng của vật là




A.  .			B.  .				C.  .				D. .
Câu 21. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Ta có:  
· Chọn đáp án B
Câu 22. Mắc điện áp xoay chiều 120 V - 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R = 50Ω mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện là 96V. Giá trị của C là




A.  		B.  			C.  			D.  
Câu 22. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+  

+  
· Chọn đáp án B
Câu 23. Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C nối tiếp. Kí hiệu u, uR, uL, uC và i lần lượt là điện áp tức thời hai đầu mạch, điện áp tức thời hai đầu các phần tử R, L, C và cường độ tức thời qua mạch. Ta có:

A. uL = - uC. 		 B. uR = iR.		C. .		D. uL = iLω.
Câu 24. Trong thực hành, để đo giá tốc trọng trường, một học sinh dùng một con lắc đơn có chiều dài dây treo 80 cm. Khi cho con lắc dao động điều hòa, học sinh này thấy con lắc thực hiện 20 dao động toàn phần trong thời gian 36 s. Theo kết quả thí nghiệm trên, gia tốc trọng trường tại nơi học sinh làm thí nghiệm bằng
A. 9,748 m/s2.		B. 9,874 m/s2.			C. 9,847 m/s2.			D. 9,783 m/s2. 
Câu 24. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Chu kì dao động: T =  

+ Gia tốc trọng trường:  
· Chọn đáp án A
Câu 25. Vật dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn với tần số f sẽ có biên độ dao động
A. nhỏ khi tần số f đủ lớn.				B. cực đại khi tần số ngoại lực f bằng tần số riêng của vật.
C. lớn khi tần số f đủ nhỏ.				D. chỉ phụ thuộc vào tần số f
Câu 26. Thí nghiệm đo vận tốc truyền sóng âm trong chương trình vật lí 12 là ứng dụng của hiện tượng 
A. phản xạ sóng. 		B. truyền sóng . 		C. nhiễu xạ.			D. sóng dừng.
Câu 27. Bước sóng
A. là quãng đường mà mỗi phần tử của môi trường đi được trong mỗi giây.
B. là khoảng cách giữa hai phân tử của môi trường nằm trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng pha.
C. bằng tích số của tốc độ sóng với tần số của sóng.
D. là khoảng cách gần nhất hai phần tử của môi trường, nằm trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng pha.
	Câu 28. Một đoạn mạch điện xoay chiều chỉ chứa một trong ba phần tử điện: điện trở thuần, cuộn dây thuần cảm, tụ điện. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự biến đổi theo thời gian của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện chạy qua đoạn mạch điện đó. Đoạn mạch điện này chứa
A. cuộn dây thuần cảm.			
B. tụ điện.
C. điện trở thuần.				
D. có thể cuộn dây thuần cảm hoặc tụ điện.
	



Câu 28. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+ Dựa vào đồ thị ta nhận thấy  
· Chọn đáp án A
Câu 29. Cường độ âm chuẩn I0 = 10-12 W/m2. Một âm có mức cường độ âm 80dB thì I bằng 
A. 10-20W/m2.		B. 8.10-4W/m2.		C. 8.10-12W/m2		D. 10-4 W/m2.
Câu 29. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+  
· Chọn đáp án D
Câu 30. Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 12 cm. Thời gian để vật đi được quãng đường 12cm là 0,2 s. Chu kì dao động của vật là
A. 0,4 s.			B. 0,8 s.			C. 0,1 s.			D. 0,2 s.
Câu 30. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+  

+  
· Chọn đáp án A
Câu 31. Một vật dao động điều hòa đi từ một điểm M trên quỹ đạo đến vị trí cân bằng hết 1/3 chu kì. Trong 5/12 chu kì tiếp theo vật đi được 15 cm. Vật đi tiếp một đoạn s nữa thì về M đủ một chu kì. Tìm s
A. 13,66 cm.		B. 10 cm.			C. 12 cm.			D. 15 cm.
Câu 31. Chọn đáp án A
  Lời giải:



+ Ta có:  


+  Dựa vào sơ đồ đường đi  

+ Dựa vào sơ đồ đường đi suy ra:  
· Chọn đáp án A
Câu 32. Hai nguồn sóng mặt nước kết hợp ngược pha S1, S2 cách nhau 20cm, bước sóng λ = 2 cm tạo thành hệ vân giao thoa trên mặt nướC. Xét hình vuông ABS1S2. Hỏi giữa A và S2 có bao nhiêu cực đại?
A. 7.			B. 14.				C. 12.				D. 6.
	Câu 32. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+ Ta có:  

+ Hai nguồn ngược pha, số điểm dao động với biên độ cực đại giữa A và S2 thỏa mãn:  

 
+ Vậy có 6 điểm dao động với biên độ cực đại giữa A và S2 
· Chọn đáp án D
	



Câu 33. Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch A, B mắc nối tiếp gồm điện trở 69,1Ω; cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C = 176,8µF. Bỏ qua điện trở thuần các cuộn dây của máy phát. Biết roto máy phát có hai cặp cực. Khi roto quay đều với tốc độ n1 = 1350 vòng/phút hoặc n2 = 1800 vòng/phút thì công suất tiêu thụ cả đoạn mạch AB là như nhau. Độ tự cảm L có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?
A. 0,8 H.			B. 0,7 H.			C. 0,5 H.			D. 0,2 H.
Câu 33. Chọn đáp án C
  Lời giải:

+ Ta có:  
+ Khi roto quay với tốc độ n1 hoặc n2 thì công suất tiêu thụ cả đoạn mạch AB là như nhau

+ Mà  

 
· Chọn đáp án C
Câu 34. Gọi M, N, I là các điểm trên một lò xo nhẹ, được treo thẳng đứng ở điểm O cố định. Khi lò xo có chiều dài tự nhiên thì OM = MN = NI = 10 cm. Gắn vật nhỏ vào đầu dưới I của lò xo và kích thích để vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Trong quá trình dao động, tỉ số độ lớn lực kéo lớn nhất và độ lớn lực kéo nhỏ nhất tác dụng lên O bằng 3. Lò xo dãn đều, khoảng cách lớn nhất giữa hai điểm M và N là 12 cm. Lấy π2 = 10. Vật dao động với tần số là
A. 2,9 Hz,			B. 3,5 Hz,			C. 1,7 Hz,			D. 2,5 Hz
Câu 34. Chọn đáp án D
  Lời giải:

+ Chiều dài tự nhiên của lò xo:  

+  
+ Khoảng cách lớn nhất giữa hai điểm M và N là 12cm, lò xo dãn đều 

 

 
· Chọn đáp án D
Câu 35. Một con lắc đơn đặt trong điện trường đều có véc - tơ cường độ điện trường hướng ngang. Khi chưa tích điện cho quả cầu của con lắc thì chu kì dao động điều hòa của con lắc là 2 s. Tích điện cho quả cầu thì thấy khi ở vị trí cân bằng, dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 60. Chu kì dao động điều hòa của con lắc khi quả cầu được tích điện là
A. 1,994 s.			B. 1,901 s.			C. 1,972 s.			D. 1,98 s.
Câu 35. Chọn đáp án A
  Lời giải:

+  
· Chọn đáp án A
Câu 36. Con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa với tần số góc 20 rad/s. Tại vị trí vật có li độ 3cm thì thế năng đàn hồi của lò xo bằng 4 lần động năng của vật nặng. Lúc này, tốc độ của vật nặng bằng 
A. 120 cm/s.		B. 30 cm/s.			C. 90 cm/s.			D. 60 cm/s.
Câu 36. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Khi  
· Chọn đáp án B
Câu 37. Trong phòng thu âm, tại một điểm nào đó trong phòng mức cường độ âm nghe được trực tiếp từ nguồn âm phát ra có giá trị 84 dB, còn mức cường độ âm từ sự phản xạ âm qua các bức tường là 72 dB. Khi đó mức cường độ âm mà người nghe cảm nhận được trong phòng xấp xỉ bằng 
A. 84,3 dB. 		B. 156 dB. 			C. 82,3 dB. 			D. 78 dB. 
Câu 37. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ Gọi M là điểm trong phòng nghe được âm trực tiếp từ nguồn âm phát ra và âm từ sự phản xạ qua các bức tường.
+ Cường độ âm tại M do nguồn âm phát ra là: I = 108,4.I0.
+ Cường độ âm tại M do âm từ sự phản xạ âm qua các bức tường là: I2 = 107,2.I0 .
→  Cường độ âm tổng cộng tại điểm M là: IM = I1 + I2 = (108,4 +107,2)I0

+ Suy ra mức cường độ âm tại M người nghe cảm nhận được là  
· Chọn đáp án A
Câu 38. Đặt điện áp u = U0cosωt vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần, tụ điện và biến trở R mắc nối tiếp. Ứng với hai giá trị R1 và R2 = 4R1 của biến trở thì công suất tiêu thụ trong đoạn mạch đều bằng 390 W. Khi giá trị của biến trở là R = 3Ri thì công suất tiêu thụ của mạch là
A. 292,5 W.		B. 450 W.			C. 130 W.			D. 487,5 W.
Câu 38. Chọn đáp án B
  Lời giải:

+ Ta có:  

+ Khi  
· Chọn đáp án B


Câu 39. Khu biệt thự X tiêu thụ một công suất điện 440 W, trong đó các dụng cụ điện ở khi này đều hoạt động bình thường ở điện áp 220 V. Điện trở dây tải điện từ nơi cấp đến khu biệt thự là r. Khi khu biệt thự không dùng máy hạ áp, để các dụng cụ điện của khu này hoạt động bình thường thì điện áp hiệu dụng nơi cấp điện là 236 V, khi đó điện áp tức thời ở hai đầu của khu này nhanh pha  so với dòng điện tức thời chạy trong mạch. Khi khu biệt thự dùng máy hạ áp lí tưởng có tỉ số , để các dụng cụ điện khu dân cư này hoạt động bình thường giống như không dùng máy hạ thế thì điện áp hiệu dụng nơi cấp điện bằng bao nhiêu? Biết hệ số công suất ở mạch sơ cấp và mạch thứ cấp luôn	bằng	nhau.
A. 1762 V.			B. 1670 V.			C. 3040 V. 			D. 880 V.
Câu 39. Chọn đáp án A
  Lời giải:
+ Trước khi dùng máy hạ áp:

+  

+ Ta có:  
+ Khi dùng máy hạ áp:

 

+ Ta có:  
· Chọn đáp án A
Câu 40. Đặt điện áp u = 400cos100πt (u tính bằng V, t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần 50 Ω mắc nối tiếp với đoạn mạch X. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua đoạn mạch là 2A. Biết ở thời điểm t, điện áp tức thời giữa hai đầu AB có giá trị 400 V; ở thời điểm t + 1/400 (s), cường độ dòng điện tức thời qua đoạn mạch bằng 0 và đang giảm. Công suất tiêu thụ điện của đoạn	mạch X là
A. 400 W.			B. 200 W.			C. 160 W. 			D. 100 W.
	Câu 40. Chọn đáp án B
  Lời giải:
+ Tại t: u = U0

+ Tại  (i = 0 đang giảm)
+ Dựa vào vòng tròn ta nhận thấy u và i lệch pha nhau góc φ = π/4

+  
	



 

 
· Chọn đáp án B
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